Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Obsluga maszyn i urzadzen przemystu chemicznego

Oznaczenie kwalifikacji: A.06

Wersja arkusza: X

B Arkusz zawiera informacje prawnie chronione A.06-X-13.10

S do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

&

cé EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

5 Rok 2013

En CZESC PISEMNA

5

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$

2.

SRl SRR S e

11.

12.

przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdac¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

. Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates

odpowiedz ,,A’

| [c]| [n]

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

@ | m

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamosé
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Zadanie 1.
Rozcienczanie kwasu siarkowego (do 65%) przeprowadza si¢ w zbiorniku wytozonym blachg
A. zolowiu.
B. zmagnezu.
C. ze stali wegglowej.
D. ze stali nierdzewnej.

Zadanie 2.

Z jakiego materialu wykonuje si¢ wewngtrzna warstwg urzadzen do absorpcji chlorowodoru w wodzie?

A. Zzeliwa.

B. Z grafitu.

C. Zestaliwa.

D. Z aluminium.

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiony jest element

A. pieca obrotowego.

suszarki bebnowej.

B.
C. wymiennika ciepta.
D. krystalizatora kotyskowego.

Zadanie 4.

Ktéra cyfra w przeno$niku taSmowym oznaczono ciggno?

A 1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 5.

Rysunek przedstawia zawor

9]

A. zwrotny.

B. redukcyjny.

C. kondensacyjny.
D. bezpieczenstwa.

Strona 2z 13



Zadanie 6.
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Na zdjgciu pokazane sg elementy konstrukcyjne wymiennika ciepta

A. plytowego.

B. spiralnego.

C. typurura w rurze.

D. plaszczowo-rurowego.
Zadanie 7.

Ktory proces fizykochemiczny prowadzi

przedstawionym na rysunku?

A. Adsorpcii.

B. Absorpcii.

C. Zatgzania.

D. Krystalizacji.
Zadanie 8.
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Na rysunku przedstawiono linig¢ technologiczna do otrzymywania superfosfatu. Ktére urzadzenie zostato
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Ha 0

Zadanie 9. J_
=

Rysunek ilustruje aparaturg do destylacji

A. prostej.

molekularne;. R0y

Surdwika

pod zmniejszonym cisnieniem. k_‘w_ )

B.
C. z para wodna.
D.

Fora wodna
—_—

Crece
Wy Zeroand

Zadanie 10. ‘_T*_ s

Kaskada odstojnikéw Dorra stuzy do . |
\.'\'..;'l am l I =
A. zatgzania roztwordw. Surowy |
krystalizacji szlamow. e

B.
C. rozdzielania zawiesin.
D.

oczyszczania szlamow.

Raziwar

Zadanie 11.

Roztwory kwasu siarkowego otrzymuje sig przez rozcienczenie woda kwasu o stgzeniu 98%. Ile wody

nalezy przygotowac¢ w celu otrzymania 980 kg 65% kwasu siarkowego?

A. 330kg
B. 637kg
C. 650kg
D. 980kg
Zadanie 12. ROZPUSZCZALNOSC WYBRANYCH ZWIAZKOW CHEMICZNYCH W WODZIE
Rozpuszczalnosc definiowana jest jako masa substancji rozpuszczona w 100 g rozpuszczalnika, w okreilonef
He Wody Po]l’zcba do Otl'zyma.nj.a temperaturze, celem uzyskania roztworl nasyconego.
1000 k | RozpuszczalnoséD zwiazku w wodzie, g/100 g H20
g nasyconcgo roztworu Wzér chemiczny zwiazku | temperatura (K)
wodorotlenku wapnia? Do obliczen [ 273 | 293 313 333 353
. . Ca(N0:)4H20 2582 4443 1605 357 362
wykorzystaj dane z tabeli dla |[=no : = -
Ca(OH)z 0.17 0,16 0,13 0,11 0,09
temperatury 293 K. NaBr2H:0 1494 | 1807 | 2293 | 1179 ][ 119,9
Na2CO:-10H20 7 215 48,5° 46.4°* 458"
A, 8404 kg NaCl 356 || 359 36,4 37,1 38
B 984 0 kg NaHCO3z l 6,89 9.6 12,7 16,2 199
. )
Na:S7H20 [ 3149 | 718 353 314 28.4
C. 9984 kg Nax504 10H:0 [10s | 571 43,2 452 3.3
“} Rozpuszczaimoié dotyezy wskazanege hydratu (soli wwodnionej), kiéry pozosiaje w réwnowadze = roztworem
D‘ ]‘00050 kg nasycomym w dangj temperaturze. Niekidre hydraty w wyis .:J'; tempearaturach 5g nietrwale, tracg czgsteczki
wody. Drukiem wytd onym podana jest rozpuszezalnoic diazwigzkéw bezwodmnyeh (hvdrat w tef temperaturze
i w wyzszej draci wszystkie czqsteczki wody i w roztworze nasyconym osadam jest 56l bezwodnal).
b-56l jednowodna
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Zadanie 13.
Przed zatrzymaniem uruchomionej pompy wirowej nalezy
dokona¢ ,zalania” pompy.

sprawdzic¢ stan oleju smarujacego.

zamkna¢ zawor na rurociggu ssawnym.

onw»

otworzy¢ zawor na rurociagu tlocznym.

Zadanie 14.

Wiasciwa praca pieca szybowego do wypalania wapienia jest mozliwa —= Ry
tylko przy jego catkowitym napetnieniu i normalnym potozeniu strefy at'::',el:':g:
—

wypalania. Co powinien zrobi¢ operator pieca, gdy predkosé

obsuwania si¢ wsadu jest zbyt duza?

A. Zmniejszy¢ ilos¢ odbieranego CO,.

B. Zwigkszy¢ ilo$¢ odbieranego wapna.
C. Zwigkszy¢ ilos¢ wdmuchiwanego powietrza.
D. Zmniejszy¢ ilos¢ dozowanego kamienia wapiennego.

Zadanie 15.

i

e e e

e DOWIGLTZE

Co powinien zrobi¢ w pierwszej kolejnosci operator nitratora po wprowadzeniu do reaktora benzenu,

jezeli reakcja nitrowania jest silnie egzotermiczna?

A. Wlaczy¢ ogrzewanie. BENSEN
B. Uruchomi¢ mieszadto.

C. Szybko wla¢ mieszaning nitrujaca (HNO; + H,SO,).

D

Powoli dozowa¢ mieszaning nitrujaca (HNO; + H,SOy).

Zadanie 16.

HV s + Ha50,

W ktérym przeno$niku mozna roztadowywac transportowany material wylacznie na jego koncu?

A. Tasmowym.
Czltonowym.

Slimakowym.

o N w

Wibracyjnym.
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Zadanie 17.

Z karty charakterystyki substancji niebezpiecznej wynika, ze kwas chlorowy(VII) o stg¢zeniu 65% nalezy do
substancji zracych i utleniajacych (symbol ostrzegawczy C oraz O). Na ktérym rysunku przedstawiono
oznaczenie, jakie nalezy umie$ci¢ na opakowaniu tej substancji?

5.1

Zadanie 18.
Z Kkarty charakterystyki substancji niebezpiecznej wynika, ze tlenek etylenu jest gazem skrajnie
latwopalnym, toksycznym i drazniacym. Tworzy mieszaniny wybuchowe z powietrzem. Ktérymi

naklejkami powinien by¢ oznaczony tlenek etylenu przeznaczony do transportu?

Zadanie 19.

W jakich warunkach nalezy przechowywac¢ karbid?
A. W workach foliowych.
B. Luzem w suchym magazynie.

C. W pojemnikach z blachy stalowe].
D. W stalowych butlach ci$nieniowych.

Zadanie 20.

Reaktor do nitrowania benzenu przed konserwacja powinien by¢ oprézniony z zawartosci, ochtodzony

oraz

przedmuchany powietrzem.
wymyty zimnym benzenem.

wymyty goracym benzenem.

Cnwp

zneutralizowany zasada wapienng.
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Zadanie 21.

Pierwszym etapem procesu konserwacji maszyn i urzadzen jest

A. zabezpieczenie antykorozyjne.
B. regeneracja czg$ci sktadowych.
C. montaz zespoléw i ich regulacja.
D. oczyszczenie maszyny i jej czesci sktadowych.
Zadanie 22.
Nacl
Produktem, ktérego otrzymywanie przedstawiono na (solanka)
schemacie ideowym, jest r______ﬂ-f?_@"_)z__ i Na 00y
| L Y
A. NaCl } czyszezanie
| s0lanki
B. Na,CO; | |
C. Ca(OH), ; @ Absorpej
2 | peja
i £
D. NaHCO; |
|
|
i
Wypalanie it
I wapienia bl o
Cacyg,! ] l
i : H,0 @
|
r ;
I
% Gaszenie
* Kaleynagja
Le— Co(0H), s
Regeneracia Nyl m
¢ GGz
Zadanie 23.

Na rysunku przedstawiono instalacj¢ do sulfonowania benzenu. Jaki proces przebiega w urzadzeniu

oznaczonym na rysunku cyfra 1?

A.

B.
C.
D

Absorpcja par benzenu.

Adsorpcija par benzenu.

Renzen parroiny
st A s e ML 1

Ogrzewanie par benzenu. p
Para

. 1
Oczyszczanie par benzenu. Benzen\ !

Seieki
do oczyseczania

Kwas
ENZENNSY ;’@u;mg,;
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80% roztwir mocznika

Powielrze

Zadanie 24.
Rysunek ilustruje schemat technologiczny otrzymywania mocznika. Element oznaczony cyfra 1 stuzy
do
A. absorpcji CO, w wodzie.
B. wstgpnego osuszania COs.
C. zmniejszania objetosci (sprezania) COs.
D. ogrzewania CO;za pomoca pary wodnej.
Zadanie 25.

Jaka cyfra oznaczono na schemacie linii technologicznej produkcji tlenku etylenu element instalacji,

w ktérym zachodzi proces produkcji pary wodne;j?

A.

B.
C.
D.

S R S

Etylen wysokiej caystoesci

Powietrze Oczyszezanie

.
|

powietrza

Pora
Ho0
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Zadanie 26.
Ktéra cyfra oznaczono na schemacie ideowym produkcji kwasu fosforowego operacjg filtracji surowego
kwasu? i
3 I6%H, S0
|
A. 1 Zmieglony Tosforyt _ o :
e ; 5% ;'.fzs.-j“, .’i‘{??{.*f.fx‘_?a'_ﬂ."f
B. 2 Poptuczki ——— | | elWodzenie K50,
| :
|
C. 3 7 Gozy
= L
D. 4 ! : fluorowe
i 1
| | Chépgzenie (zagesz-
| | LIOME) Zawiesing
| | of
! Ha0
b 3
Surowy  kwas &
fosforowyll ) 92%
— Gazy fluorowe
Schemal ideowy produkes kwasu fosforowego(V) metody ekstrakeyina
Zadanie 27.
Ze schematu produkeji aniliny wynika, Ze proces redukcji nitrobenzenu przebiega

H,0

£50

A. w srodowisku zasadowym.

=]

- _— . i trobenzes
przy zwigkszonym ci$nieniu. Nilrobenzen

B
C. w podwyzszonej temperaturze.
D Aty nilinow

do ekstrakail
nNitrohonzenem

. w warunkach obnizonego cisnienia.

Antling surowa

#l _
3\]{ v & 00252C200E
; przer gestyiacie

Szlem
Schemat produkeji aniliny:

! — redukter, 2 — chiodnice wodne, 3 — neutralizator, 4 — odstojnik,
5 — oddzislacz

Parn =

Fara
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Zadanie 28.

Rysunek przedstawia uktady regulacji kolumny destylacyjnej. Poziom cieczy wyczerpanej reguluje

uktad oznaczony jako

A. AC A e
B. LC ' f 7L %
C. 7, o Af:‘ o I‘|
D. Z T @?*
p— o
i d 'zd —— L o —
. s Refluks SDesryjaI
# i
|
i'l.
X, 1.
\ | 5 il
. =pE= \ Ciecz
Z, ! wyczerpana
3
_./
Zadanie 29.

Ktéra z wymienionych substancji nalezy wprowadzi¢ do solanki, wykorzystywanej w procesie

otrzymywania sody metoda Solvaya, aby unikna¢ wytracania si¢ niepozadanych osadow w rurociagach i

aparaturze?
A. CaCO;
B. Ca(OH),
C. Mg(OH),
D. Mg(HCO;),
Zadanie 30.

Podstawa produkcji kwasu siarkowego(VI) metoda kontaktowa jest reakcja przebiegajaca wedtug
nastgpujacego rownania: 280, + 0, =—= 25-03, AH=-1806KkJ

Reakcje powinno sig prowadzié

A. obnizajac temperature i obnizajac ciSnienie.

B. obnizajac temperature i podwyzszajac cisnienie.

C. podwyzszajac temperaturg i obnizajac cisnienie.

D. podwyzszajac temperaturg i podwyzszajac cisnienie.
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Zadanie 31.

Zgodnie z zasada najlepszego wykorzystania energii, w reaktorze oznaczonym cyfra 1 powinna

zachodzi¢ reakcja opisana réwnaniem

kgt ubwlizator

Para
A. 2C+0, = 2CO AH=-110kJ ! /f/
B. C+CO, = 200 AH = +176 kI
C. C+H,O = CO+H, AH = +133 kJ P I J
D. CH;+H,0O = CO+3H, AH=+206kJ Woda hotlowa
-_\"- Reaktor
‘\___ "
Zadanie 32.

Stezony kwas azotowy(V) nie powinien by¢ magazynowany

A. w butelkach szklanych.
B. wsilosach betonowych.
C. w cysternach stalowych.
D. w cysternach aluminiowych.
Zadanie 33.
Ktéry wartosciowy produkt uboczny uzyskuje si¢ dzigki zastosowaniu procesu Clausa?
A. Chlor.
B. Siarke.
C. Chlorowodor.
D. Fluorowodér.
Zadanie 34.

Synteza amoniaku zachodzi w obecnosci katalizatora (aktywnego w temperaturze powyzej 400°C).

W celu okre$lenia parametréw tej reakcji (ciSnienie, temperatura) nalezy stosowac zasadg

A.

B.
C.
D.

- . % T 4 = 2 Ry 9 4
re generacji Surowcow. 3H T N 2NHs AH=-90 kJ
i i G - i '
umlar.u tcchnologlcz.nego. é W T "‘t'r_
przeciwpradu materialowe go. S j/ 400 °C =T
. : . 8 By S
najlepszego wykorzystania energii. = / L~ 400°L ]
’Eb“ 51 / e At — ]
% : /ﬂt/#— o
S s 1 Tiral |
85 _ 600°L -
S e e il T
S | '
416 HhE 812 18]
Cismienie, MPa

Zaleinosé wydajnosci syntezy NH. od temperatury i ciSnienia
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Zadanie 35.

Ktéra metode elektrolizy solanki nalezy zastosowac, aby wyeliminowaé zanieczyszczenie $rodowiska

naturalnego azbestem i rtgcia?

A. Przeponowa.

B. Diafragmowa.
C. Membranowa.
D

Bezprzeponowa.

Zadanie 36.
Ktérego z wymienionych prébnikéw nalezy uzy¢ w celu pobrania prébki laboratoryjnej superfosfatu

poddanego granulacji w bgbnie obrotowym?

T S

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono schemat ideowy produkcji superfosfatu prostego. Jaka cyfra oznaczono etap
produkcji, w ktérym pobiera si¢ probki materialéw do analizy sitowe;j?

A 1 ®‘7 ROZDRABNIANIE ROZCIENCZANIE
FOSFORYTOW KWASU Hz50:
B. 2 i
C. 3
SKEADOWANIE
D. 4 @4— ROZDROBMIONYCH
FOSFORYTOW 4
MIESZANIE
*| SUROWCOW
TEZENIE
SUPERFOSFATU
W KOMORZE

I

DOJRZEWANIE
@.— SUPERFOSFATU
W MAGAZYNIE
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Zadanie 38.
Zgazowanie w¢gla metoda Lurgi przebiega w temperaturze bliskiej 1000°C i pod ci$nieniem 2+3 MPa.
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Wybierz odpowiedni przyrzad do kontroli ci$nienia tego procesu.

. Zakres pomiarowy | Zakres temperatury pracy
Przyrzad Rodzaj przyrzadu
zyrzy Za) przyrzg [MPa] °c]
A M.anon."netr sprezynowy — rurka Bourdona 6.0+ 80 do 110
miedziana
Manometr sprezynowy — rurka Bourdona
B. =RISSYNEWY 6,0+ 8,0 do 700
stalowa
C. Manometr przeponowy — przepona stalowa 2,0+5,0 do 1000
D. Manometr przeponowy — przepona gumowa 0,005 + 0,008 do 300
Zadanie 39.

Rysunek przedstawia manometr, ktéry stuzy do pomiaru ci$nienia w zbiorniku z chlorem. W jakim

zakresie cisniefi mierzonego medium powinien pracowac ten cisnieniomierz?

A, 0+0,30 MPa
B. 0+040MPa
C. 0+045MPa
D. 0z+0,60 MPa
Zadanie 40.

Na rysunku przedstawiono kaskad¢ wyparek Roberta pracujaca w ukladzie okresowym do zatgzania

roztworu NaOH. Ktore z wymienionych parametréw przebiegajacego w wyparkach procesu, musi

notowaé¢ w ustalonych odstgpach czasu w dzienniku operacyjnym pracownik obstugujacy urzadzenie?

A.

Cisnienie oparéw, wskazania poziomowskazu,

temperaturq roztworu.

Temperaturg roztworu, wskazania poziomowskazu,

obroty mieszadla.

Cisnienie oparéw, natgzenie przeplywu wody

chtodzacej, temperaturg roztworu.

Temperaturg roztworu, czas przebywania roztworu

W wyparce, obroty mieszadta.

Trijdasadowa kaskada wyparek:
14 i — wypackd, 4 — skraplace becomelzyczny, 5 — rara DaTamersvesna,
@& — gamki kondensacy ‘oz
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